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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTAGOES
L1 U] o Yo 2N ISP 63
Cada resposta Cera .........coevieeiiiiiiiiieee e +9
Cada resposta errada..........ccceeveeiieiciiiiiiieee e -3
Cada questao nao respondida ou anulada .............cccccvveeeeeeceeennnee, 0

Nota: um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

[ T o T 2 | RSP 137
R 21
e SRR 10
L2 e 11
2 28
2%t S 14
2. e 14
B e 28
B e U 14
3 s 14
R 28
g RS 14
A2, e 14
L PP 20
L S 10
B s 10
< 12
TOT AL 200
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Grupo |

Deverado ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Questoes | 1 2 3 4 5 6 7
Versdao1 | D A A C D C C
Versao2 | C C B A D A B

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, no primeiro grupo, em fungao do
numero de respostas certas e do numero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0
2 18 |15 |12 |9 6 3
3 27 |24 | 21 18 |15
4 36 |33 |30 |27
5 45 |42 |39
6 54 | 51
7 63
Grupo Il

Critérios gerais

1. A cotagéo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro, ndo negativo, de

pontos.

2. Se, numa alinea em que a respectiva resolugdo exija calculos e/ou justificagdes, o
examinando se limitar a apresentar o resultado final, deverdo ser atribuidos zero pontos a

essa alinea.

3. Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugao nao contemplado
nestes critérios, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da

cotagdo que julgue adequado e utiliza-lo em situagées idénticas.
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Existem alineas cuja cotacdo estad subdividida pelas etapas que o examinando deve
percorrer para as resolver.

4.1. Em cada etapa, a cotagao indicada é a maxima a atribuir.

4.2. Caso a resolugdo da etapa esteja incompleta, ou contenha incorrec¢des, cabe ao
classificador decidir a cotagdo a atribuir a essa etapa, tendo em conta o grau de
incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

- erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto;
- erros graves, que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades,
devem ser penalizados em, pelo menos, metade da cotagéo da etapa.

4.3. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagdo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que
cometeu.

4.4. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagdo maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade da cotagao
indicada.

4.5. Pode acontecer que o examinando, ao resolver uma questdo, nao percorra
explicitamente todas as etapas previstas nos critérios. Todos 0s passos nao expressos
pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na
resolugcao da questao, devem receber a cotagao indicada.

Existem alineas em que estdo previstos alguns erros que o examinando pode cometer. Para
cada caso, € indicada a cotagdo a atribuir. O examinando pode, contudo, utilizar um
processo nao contemplado nos critérios e/ou cometer um erro nao previsto. Cabe ao
classificador adaptar as referéncias dadas a todas as situagdes nao previstas.

Se, na resolucdo de uma alinea, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma
expressao, inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o
simbolo de igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), deve ser penalizado
em um ponto, na cotagao total a atribuir a essa alinea. Esta penalizagao nao se aplica no
caso em que tais incorrec¢des ocorram apenas em etapas cotadas com 0 (zero) pontos.

Se, na resolucdo de uma alinea, o examinando n&o respeitar uma eventual instrucao,
relativa ao método a utilizar (por exemplo, se o enunciado vincular o examinando a uma
resolugcdo analitica, sem calculadora, e o examinando a utilizar), a etapa da resolugdo em
que se da o referido desrespeito bem como todas as subsequentes que dela dependam
devem ser cotadas com 0 (zero) pontos.

Tudo o que o examinando escrever fora de contexto e que nao resulte de trabalho anterior
(por exemplo, num exercicio de probabilidades, a escrita de uma fracgdo que nado tenha
nada a ver com o problema, ou, num exercicio de estudo da monotonia de uma fungéo, a
apresentacdo de um quadro fora do contexto) deve ser cotado com 0 (zero) pontos. Todas
as etapas subsequentes que dependam do que o examinando escreveu fora de contexto
devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

V.S.F.F.
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Critérios especificos
Para cada item sao apresentados:
* acotacgao total do item;

» para cada processo de resolugédo apresentado, uma subdivisdo da cotagao total em cotacdes
parcelares;

+ exemplos de possiveis respostas dos examinandos, com a respectiva cotacado a atribuir,
devidamente explicada.

L St 10

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos:

1.° Processo

244i . 1+3i

1—; —'= 5 T e 3
1+32 . 149 1 1
9  —l = "9 (ou 5 + 5 z) .............................................. 2
] 2 .
1—2H = \2[ CLs (vernota 1) ... 5
2.° Processo
2+1 - 1
L g T L T g e s 2
1 1+ 1 1
1—7 — 9 (ou 5 T 5 z) ......................................................... 3
. 2 .
1-2H = { c1s (vernota1) ..o 5
3.° Processo
241 _ 1
T g L T g e 2
1 = CUS 0 e et 1
1 -1 = \/5023(— %) (Ver nota 2)..........cccooveeeeiieieieciece e, 4
cts0 _ 1 cis X 3
2628(_%) \/5 4 ...........................................................
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Notas:

1.

A escrita de % na forma trigonométrica deve ser cotada de acordo

com o seguinte critério:

1 1. V2 [1 1
7+72|=T(0u - ,ou \/5) ............................... 2

Argumento de % + % 1 correcto (ndo se exige a

apresentacao de calculos intermédios, dado que a imagem

geométrica do complexo pertence a bissectriz dos

QUArantes IMPArES) .......ccuueieiiiiiee et s e e s eneeees 2
Escrita naforma P CiS 0 ..o 1
ou
14+ = \/5 cis TA e 2
2 = 2CE80 e 1

\/501'5% \/5 .o

5 cis0 =3 cst ....................................................... 2

A escritade 1 — ¢ na forma trigonométrica deve ser cotada de acordo

com o seguinte critério:

Argumento de 1 —1 correcto (ndo se exige a
apresentacao de calculos intermédios, dado que a imagem
geométrica do complexo pertence a bissectriz dos

Lo [UE=To [ =T a] (TSR o T= == R 2

Escrita naforma P CiS 0 ..o 1

V.S.F.F.
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3. Nao deve ser valorizada a passagem a forma trigonométrica dos complexos
gue aparecem na express3o inicial: 1 — 7, 7 e 2+ ¢ (este Ultimo s6 pode
ser escrito na forma trigonomética utilizando um valor aproximado para o
argumento, o que sO pode ser feito por meio da calculadora, contrariando a
instrugdo do enunciado). A tentativa de resolugcédo do exercicio por esta via

deve ser cotada com 0O (zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
2+4i . _ (249449 . 242i+i+® . 243i-1 . _
I—¢ "7 T-9@+qy '~ 1+1 tT T2 -
143 . 1+43i—2i  14d 1 1 .
=" Tt= 2 =T T o Tt

2 2 tgh =1 .
p=\/(%) +<%) =1 egeloQ}Qz% zlzlczs%

Cotagio a atribuir (1.° processo): 3+2 + 3(0+2+4+1) =8

Exemplo 2

24 . (24+9)—-i(l-9) 24 i—di+i® 1
1—i '~ 1—i = 1—i Y
B 1+ o14d 1.

= T-oQ+y - 2 T 2 T

2
|zl|:\/(%) + 12 :\/% tgoz:% 21:\/% cis%

Cotaciio a atribuir (2.° processo): 2 + 1) 42 (2 + 0" + 0(***)) =5

(*) O examinando comete um erro muito grave, na ultima passagem da segunda linha. Ver critério geral 4.2.
(**) A tangente do argumento de 1/2 + ¢ é 2 (endo 1/2).

(***) O examinando ndo escreveu o complexo na forma p cis ), massim p cis (tg6).
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Exemplo 3
241 . (24+1)—i(1—1)

I-¢ '~

1—1 - 1—1

3cis0

5 -3 cis<—5—7r) =
ﬁcis(%) \/5 4

Cotagio a atribuir (3.° processo): 1 +1+2(14+0+1)+3=7

Exemplo 4

2+i . 249 —i(l—i) 24 i— it 2 + 42
—_ — ] = n = T -
1—1 1—1 1—1 1—1

oo Ve Vapi B
= \/(l—i)2 - \/1_2‘2 o 1

tg&z% 9:% z:\/gcis%

Cotacdo a atribuir (3.° processo): 1+ 0 +0+0=1

Exemplo 5

24+i — V/24+12=1/5 tg@z% 0 = =
1—i — JI2F+(—12=v2 tgh=—1
—\/ECZ‘S% — cis > = cis (i— Ll
202’3% 2 V2 7 4

V5o 457 o
WCZS(— 28)-6287

Cotacio a atribuir: 0
(*) Ver nota 3.

V.S.F.F.
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2, = COSQ  ESEILQN oot 1
zQ:cos(%—a)—kz'sen(%—a) ....................................................... 1
Zy = SENQ  LCOS (X vt 2
2, + 2z, =cosa +sena+ i(cosa +sena) (vernotal).......... 4

Conclusdo (2, + 2z, tem parte real igual ao coeficiente da
parte imaginaria, pelo que a sua imagem geométrica

pertence a bissectriz dos quadrantes impares) .........ccccoeveveeeiiee e 3

Notas:

1. A pontuagdo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se o examinando
apresentar, correctamente, o complexo 2, + 2z, na forma a + tb, com
a=b.

2. Se o examinando se limitar a verificar a afirmagdo do enunciado para um

caso partircular, a sua resposta devera ser cotada com 0 (zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
. . T
Z, t+2z,=csa + cis (7 — a) =

=cosa + iseno + {cos(% — a) —i—isen(% — a)} =

=cosa + isena+sena + icosa = cosa +sena + i(sena + cos )
COS( + sen« = sen« + COoS &, logo esta provado.

Cotacdo a atribuir: 1 +14+ 2 +4+ 3 =11
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Exemplo 2
. . ™
Z,tz,=csa + cis (7 — a) =

= cosa + isena + cos [(% — a) + 1 (sen % — a)] =
=cosa + isena +sena + icosa = cosa +sena + i(sena + cos )

Cotacioaatribuir: 1 +1+ 2 +44+ 0+ (-1 =7

(*) Paréntesis mal colocados, na segunda linha. Ver critério geral 6.

Exemplo 3
. T . Y
cosa + 1sena + cos (7 — a) + zsen(7 — a) =
=cosa + 2seno +seno + 1coS = CcoSo +seno + isena + ¢ CoS &
Cotacio aatribuir: 1 +14+ 2 +09 4+ 0=4

(*) O complexo 2, + Z, ndo estd na forma a + ib. Vernota 1.

Exemplo 4

cisa + cis (% - a) = (cosa + isena) + (cos % — « + i sen % - a) =
= (cosa + isena) + sena — icoS

Cotagioaatribuir: 1 +1+ 140+ 0+ (—1)0 =2

(*) Paréntesis mal colocados, na primeira linha. Ver critério geral 6.

Exemplo 5
I

cisa + cis (% - a) = (cosa + isena) + cos ( 5 — a) + isen(% - a) =

= cosa + cos (% — oz) + 2seno + ¢ sen(% — a) =2cosa + 2¢senc

Cotacdoaatribuir: 1 +14+0+0+0=2

Exemplo 6
. . i . e Y
czsa-l—czs(? —a)—czs(a+7 —a)-czs§ =1
Cotacdoa atribuirr 0 +0+ 0 +0+ 0=0
Exemplo 7

Y . . i . T . . .
Sea:7 czsa+czs(7—a)20287+0130:z+1=1+z

1+ 4 pertence a bissectriz dos quadrantes impares.
Cotacio a atribuir: 0

(*) Ver nota 2.

V.S.F.F.
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CAICUIO dO IMILE . 9
Valor correcto do limite (0) .......ccooeiiiiiiiiiei e 3
Justificagdo (vernota 1) ..........ccccooviiiiiiiii, 6 (2+2+2)

Interpretag@o (VEr Notas 2,3 @ 4) .....oceeiiiiiiiiii e 5

Notas:

1. Ajustificagdo completa envolve as seguintes referéncias:
« N — M é negativo;
c (N—-—M)t - —o0;

(N—M)t

e — 0

Cada referéncia vale 2 pontos.

2. Ainterpretacdo deve ser cotada de acordo com o seguinte critério:

Interpretagdo correcta (Com o passar do tempo, a
populagao de aves tende a extingUIr-S€) ............ccoccueeucveeeeisiueeeeeniieeeens 5

Interpretagdo conceptualmente correcta, mas com algumas
incorreccOes de liNQUAgEM ......ooiiiiiiiiiei e 4

3. Se o examinando, na sua interpretagéo, acrescentar que o nimero de aves
diminui, ndo deve ser penalizado (apesar de a diminuigdo do numero de
aves ser uma interpretagédo do facto de a funcéo ser decrescente, e ndo do
limite pedido). Se o examinando apenas referir que o numero de aves

diminui, devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a interpretagéo.

4. Se o valor do limite ndo tiver sido calculado, ou se estiver errado, devem ser

atribuidos 0 (zero) pontos a interpretacao, qualquer que esta seja.
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Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
lim P(t)= lim (52x 107 x e™N-1) =
t—+00 t—-+o0
= lim (5,2 x 107 xe™) = 5,2 x 107 x e =52 x 107 x 0 =0

z <0 porque N <M
A longo prazo, a populagao de aves vai tender a desaparecer.

Cotaciio a atribuir: 9 [3+6(2+2+2)]+5=14

Exemplo 2
lim P(t)= lim 52 x 107 x e™W-M1t —
t—+00 t—-+o0

= lim 52x10"xe®H®) = [im 52x 107 xe *=52x10"x0=0

t—-+o0 t—-+o0

Se a taxa de natalidade ¢ menor que a taxa de mortalidade, logicamente que passados muitos anos, a

populagdo sera nula, ja que nascem menos individuos do que aqueles que morrem.

Cotagdo a atribuir: 9 [3+6(20+242)]+5+ (— 1) =13
(*) Considerou-se que, ao escrever — a, o examinando refere que N — M < 0, se bem que de uma forma
formalmente incorrecta, ja que — a pode designar um nimero positivo.

(**) Para além do erro formal ja referido, o examinando mantém a expressdo lim apos a passagem da
t—+00

variavel ¢ ao limite ( + 00). Ver critério geral 6.

Exemplo 3
lim P(t)= lim (52 x 107 x V"Mt =52 % 10" x e =0

t——400 t—-+00

Quer dizer que, a medida que o tempo passa, o numero de aves vai diminuindo.
Cotacdo aatribuir: 7 [3+4(0+2+2)]+00 =7
(*) Ver nota 3.

V.S.F.F.
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Exemplo 4
lim 52x10"xe@™W"Mt = 52%x10"x0=0

t—+00
Se a taxa de natalidade ao longo do tempo permanecer inferior a de mortalidade, a populagdo de aves ¢

extinta.

Cotaciio a atribuir: 3 [3+0(0+0+0)]+5=38

Exemplo 5
lim P(t)= lim (52x 107 x e™N=2t) =0
t—+00 t—-+00

Como N < M, N — M vai ser um numero negativo. O logaritmo neperiano desse niumero negativo vai
ser um nlimero muito pequeno que multiplicado por 5,2 X 107 vai tender para zero.

Cotagdo a atribuir: 3 [34+0(094+0+0)]+0=3
(*) Apesar de ter sido referido que «como N < M, N — M vai ser um numero negativo», tal ndo pode

ser considerado como fazendo parte da justificagdo do valor do limite, dada a frase que o examinando
escreve a seguir.

Exemplo 6
lim P(t) = lim 52 x 107 x eV=2)+% = 595 107 x e’ = 5,2 x 107

t—+00 t—+00
Daqui a muitos anos, o niimero de aves existente na populacdo vai tender para 5,2 x 107.
Cotaciio a atribuir: 0 + 09 =0
(*) Ver nota 4.

Exemplo 7
lim P(t)= lim 52x10"xet™ = + 0
t—+00 t—+o00

A populagdo de aves tende a aumentar com o passar dos anos, apesar da taxa de natalidade ser menor do
que a de mortalidade.

Cotagdo a atribuir: 0 + 09 =0
(*) Ver nota 4.
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P(0) = 5,2 X 107 oo 2
P(30) = 5,2 x 107 x €30T567M) e 2
Equacionar o problema (P(BO) = % P(O)) ................................................ 2
Concluir que 30(7.56—M) — % ......................................................................... 3
Concluir QUE M A2 T,D8 et 5
Notas:

1. Se o examinando nao apresentar o resultado final arredondado as
centésimas, ou se apresentar um arredondamento incorrecto, devera ser
penalizado em 1 ponto, na cotagao total a atribuir & sua resposta.

2. Se o examinando nao respeitar a indicagdo, expressa no enunciado, de
conservagdo de um minimo de trés casas decimais, nos calculos

intermédios, devera ser penalizado em 1 ponto, na cotagao total a atribuir a
sua resposta.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

5,2x107x e’
5,2x 107 x e(7:56—M).3

=2 &

e 1= 9eT56-M)30 L ,2268-30M _ % o

in( 5 ) 2268

& — M= 30 & M = 8,253

Cotacdo a atribuir: 2 + 20 4+ 2 4+ 3 + 3™ =12
(*) Etapas implicitas.

(**) O valor de M obtido pelo examinando ndo estd correcto (o examinando cometeu um erro, ao
introduzir a expressdo na calculadora) e ndo estd arredondado as centésimas. Dai a penalizacdo de 2
pontos, na ultima etapa.

V.S.F.F.
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Exemplo 2

P(30
20— p)

5,2 107 x e(7:56-M).30
2

=52x107 <

& 5,2 x 107 x 2268300 — 10 4 x 107 <« 2268, ¢ 30M =2 &

2

226,8

o e—30M _ 2 . 226,
€ - 6226,8 M - _30

Cotacdo a atribuir: 24+2+0+3+3 =10

Exemplo 3

1970: P(0) = 52 x 107 x €’ = 5,2 x 107 2000: 5,2 x 107/ 2 = 2,6 x 107
2000 — 1970 = 30 2,6 x 107 = 5,2 x 107 x (7:56-M).30

0,5 = ©226,8—30M

In(e™) = ln(€226,8—30M)

0,5 = 226,8 — 30M

M =~ 7,54

Cotacdo a atribuir: 2+2+2+3+0=9

Exemplo 4

7
22500 _ 96 x 107

2,6 x 107 = 5,2 x 107 x WMt o (5 = £T060-Mt

5 , 0,5 ' - /
<f,> 0,5 = 67,06t _ 61\/[t @ 67,561‘, — _ 6]\[t @ 2,6 % 10 4 — _ e]\[t <:>

& —nR26x10H=M & M=2825

Cotagio a atribuir: 20 +0+0+0+4+0=2
(*) Etapa implicita.
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Exemplo 5
1970 — 52000 000 2000 — 26 000 000

Cota¢do a atribuir: 24+ 04+0+04+0=2

Exemplo 6

P(QOOO) = 52X 107 % e(7,5)6—M')2()0() =52 X 107 % 815120—2000]\/[

P(1970) = 592 x 107 % e(7,5)6—M')197() =592 % 107 % 814893,2—1970Mf

5’2 X 107 X 615120—20001\1 — 5

— /] 1 — /]
o= e15120 2000M _ 5 % 814893’2 1970M o=

X 5,2 x 107 x ¢!48932-1970M

& In(e!5120-2000M0) ln( x 14893.2— 1970]\[) o

L
2
1

& 15120 — 20000 = ( ) 4 14893.2 — 1970M <

< 1970M — 2000M = —In(2) 4+ 14893,2 — 15120 <

& —30M = —In(2) — 2268 <

In(2) + 226,8

& 30M =n(2) +2268 < M = 2

& M~ 7,58

Cotacdo a atribuir: 04+04+2+3+5=10

Exemplo 7
7 (7,56—M) 2000

P(2000) = 5,2x10 ><€2 — 2.6 x 107 x 15120200011

15120—2000M _ 1 _ _ 1
e = ST © 15120 - 2000M = ln(276 ><107) o

In(—1—) —15120
M- 2,6 x107 v

= = 5000 & ~ 7,55
Cotacio a atribuir: 0+0+0+0+39 =3
(*) O grau de dificuldade da ultima etapa, que ¢ a resolucdo da equacdo 19120-2000M" _ ﬁ,

obtida pelo examinando, ndo ¢ inferior ao da resolugdo da equagdo e30(7.56-M) — 1 / 2.

Por isso, de acordo com o critério geral 4.3, a cotag@o a atribuir a esta Gltima etapa seria de 5 pontos, se ela
estivesse correctamente resolvida. Acontece que o valor obtido pelo examinando para M evidencia que,
ao introduzir a expressdo de M na calculadora, o examinando ndo colocou o denominador do argumento
do logaritmo dentro de paréntesis, erro que se considerou merecer uma penalizagdo de 2 pontos (ndo € um

erro ocasional de contas).

V.S.F.F.
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O = B SCIIEL oot neaea 3
BI 2= 3 COS T oottt 3
Area do triangulo [OIB] = w

ou Area do triangulo [OAB] = 9SEN T COST .ovururenrerienieerieeeireieeseeeieene 2
Area do sector circular correspondente ao arco BF = ng

ou Area do sector circular correspondente ac arco BD = 9 ... 2
Restantes calculos (VEr Nota) ............cooccviiiiiiiii i 4

Nota:

S6 pode ser atribuida pontuacgao relativa aos restantes calculos se:

» estiverem completamente correctos;

* 0 examinando conseguir chegar a expresséo de A(x), dada no enunciado.

Se pelo menos uma destas duas condigdes nao se verificar, a cotagéo a atribuir
a esta etapa é de 0 (zero) pontos. Estas duas condi¢cdes pressupdem que as
expressdes obtidas para as areas de um triangulo e de um sector circular estao
correctas.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
A _ 3senz xX3cosx
triangulo — 9
3senx X 3cosx 12senx x 12cosx
A4 triangulos — D) x4 = 2 =6senx X 6cosx
xr? x 32 9x
Asector — 9 = 2 = 2

A4sect0res = ng x4 = 362$ =18z

Atotat = 182+ 18senz cosx = 18 (z + senx cosx )

Cotaciio a atribuir: 3O +39 +24+24+0=10
(*) Etapa implicita.
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Exemplo 2

senx = TB IB =3senx

cosx:% 10 = 3cosx
2

% x4 =18z

3senx X 3cosx
5 4

= 18senxcosx

A(z) = 18x + 18senz cosz = 18(x + senz cosx)

Cotacdo a atribuir: 0+0+2+244=28

Exemplo 3

IB = 3cosx

10" + (3cosz)® = 32 10" =9 — 9cos’x
10° =9(1 - cos’x) 10" =9 sen’z

IO =3 senzx

zX§ _ 9z 2L« 4=18z

3senx X 6cosx
x 2

?

= 18senxcosx

A(z) = 18x + 18senz cosxz = 18(x + senz cosx)

Cotacio a atribuir: 3+3+2+2+4=14

V.S.F.F.
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K 20 14

Equacionar o problema (vernota1)..........c.cccooiiiiiiiiiiiiiccee e 5

Explicagdo do método utilizado para resolver graficamente a

equUacao (VErNOtas 2 € B)........coooeeiiiiiiiiiiei e 4
Conclusgo: = =~ 0,42 (vernotas 3,4,5€6)........ccccccceecveeriiccecrceennn. 5
Notas:

1. O examinando ndo necessita de apresentar explicitamente esta
equacgao. Havendo evidéncia de que o examinando procura o objecto
cuja imagem, por meio de A, é 97r/2, 0s 5 pontos relativos a esta
etapa devem ser atribuidos.

2. Os 4 pontos relativos a explicagdo do método utilizado devem ser
atribuidos de acordo com o seguinte critério:

Apresentacdo do grafico da fungdo A, com
respeito pelo dominio desta fungéo, e da recta
de equagdo y = 97/2, bem como do ponto
de intersecgdo e respectiva abcissa (ou
apresentagdo do grafico de A(xz) — 97/2
€ rESPECHVO ZEI0O) ..uvieii it 4

Apresentacédo dos graficos com auséncia de
alguns elementos (por exemplo, auséncia da
abcissa do ponto de intersecgédo) e/ou com
algumas incorrecgdes (por exemplo, o grafico
da fungéo A nao respeita o seu dominio) .................. 1a3

3. A escrita do valor aproximado pedido (para x) deve ser cotada de
acordo com o seguinte critério:

1.° Caso (apresentacdo do resultado arredondado as centésimas, de
acordo com o enunciado):

Resposta 0,42 .....c.oooeeeeeeee e 5
Resposta 0,41 ..o 3
Resposta 0,43 ou 0,40 ...coooeeieeeeeeeeeeeeeeeeeee 2
Outros resultados ........ccooiieiiiiiiieee 0
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2.° Caso (apresentacdo do resultado com arredondamento superior as

centésimas):

Valor no intervalo [ 0,41 ; 0,42] ..ooiiiriiniecneeceeene, 2
Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao

intervalo [ 0,40 5 0,43] .o 1
OUtros resultados .........eeeeeeiieeieeee e 0

3.° Caso (apresentacao do resultado com arredondamento as décimas):
Valorigual @ 0,4 ......oooeeiee e 2

OULroS reSUAdOS .......coeveieiiee e 0

4.° Caso (apresentagdo do resultado com arredondamento as unidades):

Qualquerresultado ... 0

Com a calculadora em modo grau, o grafico da fungdo definida por
18(xz + senx.cosx) intersecta arecta y = 97/2, num ponto cuja
abcissa é aproximadamente igual a 0,77. Assim, se o examinando
apresentar este valor, devem ser atribuidos 2 pontos a esta etapa.
Qualquer outro valor, mesmo que proximo de 0,77, deve ser cotado
com 0 (zero) pontos.

Se o examinando nao escrever a conclusdo, a cotagdo a atribuir ao
valor por ele apresentado como abcissa do ponto de intersec¢cdo dos
graficos deve sofrer uma penalizagdo de 2 pontos, relativamente as
situacdes descritas nas notas 3 e 4. Se, por aplicacdo desta norma, a
cotacao desta etapa resultar negativa, deve ser convertida em 0 (zero)
pontos.

Se o examinando utilizar um processo néo grafico, como, por exemplo,
uma tabela, para encontrar o valor pedido, as duas ultimas etapas
devem ser cotadas com 0 (zero) pontos. Esta norma também se aplica
no caso em que nao é apresentada qualquer explicagdo para o método
utilizado para resolver a equagédo A(z) = 97/2.

V.S.F.F.
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Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

A

y

I
2
0.42 T
0 2
T~ 0,42

Cotacdo a atribuir: 5 +44+5 = 14
(*) Vernota 1.

Exemplo 2

Window
xmin=0 A
Xmax=>3
xscl=1
ymin=0
ymax=35
yscl=1

yl = 18(z + sen(x) cos(x)) 2
y2 =97/2

\ 4

Calculei a intersecgdo entre Y1 e y2

T ~ 0,41

Cotagdo a atribuir: 5% 4+ 209 4+ 3¢9 = 10
(*) Vernota 1.

(**) O grafico ndo respeita o dominio (contém pontos cujas abcissas ultrapassam 7/2) e ndo ¢é assinalada,
no grafico, a abcissa do ponto de intersec¢do, 0 que contraria a instru¢do, dada no enunciado, de apresentar
coordenadas relevantes.

(***) Ver nota 3, 1.° caso.
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Exemplo 3

y=14,137
I~ 14,137 x=0,77
., 9
Quando A(x) ¢ 5, TR0,77

Cotaciio a atribuir: 5" + 1¢9 420" = 8
(*) Vernota 1.

(**) O grafico ndo respeita o dominio (contém pontos cujas abcissas sdo negativas), o grafico apresentado
¢ um segmento de recta (a fungdo A ndo é afim) e ndo é assinalada a recta de equagdo y = 97/2.
(***) Ver nota 4.

Exemplo 4

Introduzi

s
yl = 18(x + sen(x) cos(x)) Yy

y2 =97/2

\ 4

e pedi a intersec¢do

r~0,4

Cotagdo a atribuir: 5 + 109 4+ 20" = 8
(*) Vernota 1.

(**) O grafico ndo respeita o dominio (contém pontos cujas abcissas sao negativas e pontos cujas abcissas
ultrapassam 7r/2), tem pontos angulosos, uma parte do grafico é um segmento de recta e ndo é apresentada
a abcissa do ponto de intersecgao.

(***) Vernota 3, 3.° caso.

Exemplo 5

Inseri a fung¢@o na maquina e depois indo a tabela vé-se que o valor de = para o qual A(x) =97/2 ¢
para x ~ 0,4 radianos.

Cotacdio a atribuir: 5 + 0 + 0 = 5

(*) Vernota 1.

(**) Ver nota 6.

V.S.F.F.
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F (1) = 2 e 2
Identificar o declive darecta 7 com [/ (1) oo, 3
Determinar uma equacgao da recta r

ou estabelecer a igualdade 2 = % ............................................................ 4
Calcular a abcissa pedida ........c..uvviiiiiiiiiieeee e 5

Notas:

1.

2,

3.

Exemplo 1
3
1

A obtengdo do declive da recta r por um método incorrecto implica a
atribuicdo de cotagao 0 (zero), ndo s6 a segunda etapa, mas também as
etapas seguintes; isto é, a pontuagdo relativa as duas ultimas etapas so
pode ser atribuida se o declive da recta r tiver sido obtido a partir da sua
identificagdo com f'(1).

Se o0 examinando, ndo reparando que ja € dada a expressao da derivada de
f, assumir f’ como f, calculando o declive da recta r a custa da
derivada da fungédo dada no enunciado, deve ser penalizado em 4 pontos,
na totalidade das duas primeiras etapas, ou seja, dos 5 (2+3) pontos
previstos, devera ser atribuido, no maximo, 1 ponto.

Este ponto sé deve ser atribuido no caso em que o examinando calcula
correctamente o declive da recta r, de acordo com a confusdo que
estabeleceu ao assumir f’ como f.

As duas etapas subsequentes devem receber a cotagcédo indicada, se
correctamente resolvidas, de acordo com o erro cometido. Nesta situagao, é
de aceitar que o examinando assuma f(1) como 3 (valor dado no
enunciado) ou como 2 (valor por ele encontrado ao assumir f’ como f).

Se o examinando derivar a fungdo do enunciado, mas designar essa
derivada por f” (z), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a sua resposta
(considerou-se que esta situagéo é diferente da descrita na nota 2, ja que,
ao escrever f”(x), o examinando mostra ndo estar a assumir f’ como

)

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

y =3z

3r=0 =0

Cotacio a atribuir: 0 + 0 + 0 + 0% = 0
(*) Vernota 1.
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Exemplo 2
24 zin(x)=0 & zin(x)= —2
Cotacdo a atribuir: 0+04+04+0= 0

Exemplo 3
y—f()=fD(z-1) & y—3=2(zx-1) & y=2zx+1
Cotacdo a atribuir: 2+3+44+0=9

Exemplo 4
y=3r+3 3r+3=0 r= -1

Cotacdo a atribuir: 0+ 04+ 0 +09 = 0
(*) Ver critério geral 8.

Exemplo 5
m=2+1Inl m =2
3—0

1
=1-r S 2-2r=3 & rT= -

Cotaciio a atribuir: 2 +3 +4 +40 = 13

(*) O examinando nio referiu que a primeira equivaléncia s6 é valida para x # 1.

Exemplo 6

y+yo =m(z+ xp) @) =2 m=2
y+3=2(x+1) & y=2r—1

2e—1=0 2=+

Cotacdo a atribuir: 2+3+0+5= 10

Exemplo 7
f(z) =ln(x) +1 Fr1) =in(1) +1=1 m=1
f(1)=2 y—2=zrz—-1< y=x+1

r+1=0 << x=1

Cotaciio a atribuir: 10 +4 + 4™ =9
(*) Vernota 2.
(**) Penalizou-se a tltima etapa em 1 ponto (ver critério geral 4.2).

V.S.F.F.
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G . e eeeeeeeesseseseeeeeesesssseseseeresesmsssssseeseeesessssssseeereessmssssssseseseeessssssssseseeesseseesnnns 14
Determinar a segunda derivadade f (vernota1) .........cccccccocoveiviiieceninnnnn. 5

Determinar o zero da segunda derivadade f (vernota2) ..................... 4

Estudo do sinal de f” e consequente conclus3o, relativamente
aos sentidos das concavidades do grafico de f e a existéncia
de ponto de inflexdo (estudo que pode ser apresentado através

Lo L 0] oI o U E=To | Co ) PRSPPI 5
Primeira linha do quadro (ver nota 3) ...........cccceeeiiiiieiiiiienens 2
Sinalde f” (vernotad) ...........ieieeeeeeennnn. 1
Relagao entre o sinal de [ e os sentidos das
concavidades do grafico de [ ........ccocoeiviiiieieiiceeeeee 1
Evidenciar a existéncia de ponto de inflex@o ............ccccccceee. 1

Notas:

1. Se existir evidéncia de que o examinando pretende determinar a segunda
derivada de f, a cotagdo minima a atribuir a esta etapa é de 1 ponto.

2. Se existir evidéncia de que o examinando pretende determinar o zero da
segunda derivada de f, a cotagdo minima a atribuir a esta etapa & de 1
ponto.

3. A primeira linha do quadro deve ser cotada de acordo com o seguinte

critério:

Primeira linha correcta (indicacdo do zero da segunda

derivada de f e indicag&o correcta do dominio, de 0 @ + 00) ...cccceevrvevenenee. 2
OULras SIUAGOES ......uvvviiiieeiiiiiieeee e e e e e e e e e e eaans 0

4. A segunda linha do quadro devera ser cotada de acordo com o seguinte

critério:

Segunda linha do quadro de acordo com a primeira linha e

com a expressao obtida para a segunda derivadade f .......c.ccccoeeviennnne. 1
Outras SitUACOES .....ccoeeeiiiiiiiiiii 0

5. Pode acontecer que o examinando, ndo reparando que ja é dada a
expressdo da derivada de f, assuma f’ como [ e derive duas vezes
esta fungéo. Neste caso, a cotagéo a atribuir a sua resposta é de 7 pontos,
caso ela esteja completamente correcta, de acordo com a confusao
estabelecida. Se, para além desta confus&o, a resolugdo contiver algum
erro, deverao ser atribuidos 0 (zero) pontos a resposta.
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Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

f'(x)=0+1.lnx + x% = Inx + =

p =lInx +1

Inr +1=0 & Inz=1 < z=c¢!

Cotacido a atribuir: 5+ 35 +0 =28
(*) O examinando comete um erro ocasional (ver critério geral 4.2).

Exemplo 2
f'(x)=2+ zinz) =0+ (z).lnx + z.(Inz) &
1 r
<:>lnx+sc.? <:>lnx—|—? = Inx
Inx =0 z=e r=1
T — 00 1 + 00
f"(x) — 0 +

f(x) m p.i. U

Cotagdo a atribuir: 2" + 40 ¢ 20+04+14+1)+(— 1)(***) =7

(*) O examinando comete um erro grave no calculo da derivada, ao considerar z/x = 0 (ver critério
geral 4.2.).

(**) Ver critério geral 4.3.

(***) Ver critério geral 6.

Exemplo 3
1
f'(z) =2+ zinz) =0+ (z).lnz + z.(Inz) =lnz + —

zinxy +1
T

1
Inz + —-=0 & =0 < zlnx +1=0 V x2#0
Nio tem zeros, logo € impossivel analisa-lo em relacdo as concavidades e pontos de inflexao.

Cotacdio a atribuir: 2+ 10 +0 =3
(*) Vernota 2.

Exemplo 4
fl(x)=14 Inz [ (x) = L >0, VzeR*t

X

Logo, tem a concavidade virada para cima e ndo ha pontos de inflexao porque ndo ha mudanga de sentido
da concavidade.

Cotacio a atribuir: 70"
(*) Vernota 5.

V.S.F.F.
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Expresséo que da a probabilidade (vernotas1 e 2)..........ccoooiiiiiiiiiiiiiieeen. 9
Resultado na forma de fracgao irredutivel (ver nota 3)............ccccceveviiieiiiienenns 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a
escrita da expressao, com a respectiva cotagao a atribuir.

Expresséao correcta (ver exemplos na pagina seguinte) ..........cccccoecvveenn. 9

Expressdo que evidencia que o examinando apenas nao
considerou as duas possibilidades de ordenagao das duas
primeiras bolas: a primeira branca e a segunda preta ou a
primeira preta e a segunda branca (ver exemplos na pagina
L= Yo [0 1] L) PR 4

Expressdo que evidencia que o examinando apenas nao
considerou as 10! possibilidades de ordenagéo das ultimas
dez bolas (ver exemplos na pagina seguinte) ..........cccccoveiviiiiiieneiiinenn. 3

Expressdo que estaria corrrecta se a tiragem fosse feita
com reposicédo (ver exemplos na pagina seguinte) ..........cccceevviveeeininenn. 3

Outras situagdes (ver exemplos na pagina seguinte)..........ccecvveeernnens. 0

2. Se o examinando indicar apenas o numero de casos possiveis € 0 numero
de casos favoraveis, mas nao escrever a fraccdo, devera ser atribuido
menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

3. A pontuacéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
ndo tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.
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Exemplos de expressoes correctas:

2 x 3 x9x10! 2 x °Cy x °Cy x 10! 2x %Ay x PA; x Ay
121 121 121
3 9
2x3x9 2x3x9 3x9 C) x 'Cy
12 x 11 12A2 1202 1202
3 9 9 3 1 9 3 3 9 3
12 X 11 T 12 X1 T X1 T X i3 X 11 X2

Exemplos de expressdes que evidenciam que o examinando apenas néao
considerou as duas possibilidades de ordena¢ao das duas primeiras bolas:

3% 9 x 10! 50y x 70y x 10! 34, % %4, x V44,
12! 12! 191
3 x9 3x9
12 x 11 124,
B39 9 3 19 O I
12 11 12 11 4 11 4 11

Exemplos de expressdoes que evidenciam que o examinando apenas néao
considerou as 10! possibilidades de ordenagao das ultimas dez bolas:

2x3x9 2 x °Cy x 0 9% 34, x %4,
12! 12! 12!

Exemplos de expressdes que estariam corrrectas se a tiragem fosse feita com
reposicao:

2x3x9 9 3
122 i3 X 12 X2

Exemplos de expressoes que devem ser cotadas com 0 (zero) pontos:

3%x9 1 1 2 x 30 x 20y x 1°Cq 3% 9x?2
122 9 X 73 12! 3% 9!

V.S.F.F.
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Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
, . 12
Casos possiveis: ~~As

Casos favordveis: 2 X 3 X 9 x 10

2x3x9x10 9
12A3 - 929

Cotacio a atribuir: 97 +1 = 10

(*) O examinando considerou as trés primeiras bolas, podendo a terceira ser uma qualquer das dez que
faltam sair.

Exemplo 2
8
B 11
9
B 13
3
P
8
B 11
3
P12
2
P
9 3 3 8
P=79 X731 T 13 X TI1 =
_ o1 17
=132 — M

Cotaciio a atribuir: 8 +1 =9
(*) Considerou-se o valor 8/11, no caso bola preta (P) seguida por bola branca (B), um erro de distracgéo

do examinando (todos os restantes valores do diagrama em arvore estdo correctos). Assim, penalizou-se
apenas em 1 ponto a expressdo escrita pelo examinando.
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Exemplo 3
PB BP

_(in)xz
P=1\12 11

0 3 _ 2 _
12 i = 132 =
_ 9 _ 9
=1 X 2= 353

Cotacio aatribuir: 9+ 1+ (—1)9 =9

(*) O examinando comete um erro formal de escrita (27/132 ndo éiguala 9/44 x 2).
Ver critério geral 6.

Exemplo 4
9 3 10 . 9 127
P="T9 X 3T X q0 X g X X 1T = 39

Cotacio a atribuir: 40 + 0*) =4
(*) O examinando apenas ndo considerou as duas possibilidades de ordenacdo das duas primeiras bolas.
(**) O valor final ndo esta na forma de fracgdo irredutivel.

Exemplo 5

_ 2% 2! x10! 4 1

12! T 12x11 T 33

Cotaciio a atribuir:  0© + 0®) =0

(*) A expressdo escrita pelo examinando ndo se enquadra em nenhuma das categorias que se considerou
merecerem cotagdo positiva.

(**) Ver nota 3.

V.S.F.F.
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70 10

Expresséo que da a probabilidade (vernotas1 e 2)..........ccoooiiiiiiiiiiiiiieeen. 9
Resultado na forma de fracgao irredutivel (ver nota 3)............cccccoeiviiieiiiieeees 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a
escrita da expressao, com a respectiva cotagao a atribuir.

Expressao correcta (ver exemplos na pagina seguinte) ...........ccccceeeeenn. 9

Expresséo que evidencia que o examinando apenas errou a
contagem das posigbes possiveis para as bolas pretas, na
sequéncia das doze bolas, tendo considerado 9, em vez de
10 (ver exemplos na pagina SEQUINE) ........ccoecciviiiiieeeee e 6

Expressdo que evidencia que o examinando apenas nao
considerou as 10 posi¢cbes possiveis para as bolas pretas,
na sequéncia das doze bolas (ver exemplos na pagina
LYo [0 101 () SRR 4

Expressdo que evidencia que o examinando apenas nao
considerou as 3! possibilidades de ordenagdo das bolas
pretas ou as 9! possibilidades de ordenagdo das bolas
brancas (ver exemplos na pagina seguinte) ..........cccccvvieeeiiiiiee e 4

Outras situagdes (ver exemplos na pagina seguinte)..........ccecveeeerinnens. 0

2. Se o examinando indicar apenas o numero de casos possiveis € 0 numero
de casos favoraveis, mas nao escrever a fraccdo, devera ser atribuido
menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

3. A pontuacéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.
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Exemplos de expressoes correctas:

10 x 3! x 9! 3! x 10!
12! 12!
3! % 10 10
12A 120
3 2 1
2 X 11 X 10 x10

Exemplos de expressbées que evidenciam que o examinando apenas errou a
contagem das posicoes possiveis para as bolas pretas, na sequéncia das doze
bolas, tendo considerado 9, em vez de 10:

9x 3! x9! 3!'x9 3 2 1
12! 24, 12

Exemplos de expressdoes que evidenciam que o examinando apenas nhao
considerou as posicOées possiveis para as bolas pretas, na sequéncia das doze
bolas:

3! x 9!

121

3! 1
12A3 1203
3 2 1
12 X711 X 10

Exemplos de expressdoes que evidenciam que o examinando apenas nao
considerou as 3! possibilidades de ordenagido das bolas pretas ou as 9!
possibilidades de ordenag¢ao das bolas brancas:

10 x 9! 10 10 x 3!
12! 2, 12!

Exemplos de expressdes que devem ser cotadas com 0 (zero) pontos:

10 3 A3 x 3! 3 .2 . 1
121 20, 121 12 11 10

V.S.F.F.
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Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

c.p. : 12! c.f.: 3 x10 x 9!

3Ix10x9 1

p= 12! 22

Cotacdo a atribuir: 9 + 1 = 10
(*) O examinando cometeu um lapso no numerador da frac¢do, ao escrever 9, em vez de 9!.

No entanto, ndo existem duvidas, perante o que esté registado antes e depois dessa frac¢do, que o problema
esta correctamente resolvido.

Exemplo 2
_ 3 2 1.9 8 11
P="12 X1 X100 X9 X Ko X1 T 220

Cotagdo a atribuir: 49 +1 =75
(*) Expressdo que evidencia que o examinando apenas ndo considerou as 10 posigdes possiveis para as
bolas pretas, na sequéncia das doze bolas.

Exemplo 3

e.f . — A4y x 3A;
c.p. — 12!
probabilidade =

Cotagdo a atribuir: 37 +0 =3

(*) O examinando indica apenas o numero de casos possiveis € o niimero de casos favoraveis, mas ndo
escreve a fracgdo. A expressdo que da o numero de casos favoraveis evidencia que o examinando apenas
ndo considerou as 10 posi¢cdes possiveis para as bolas pretas, na sequéncia das doze bolas. Assim, de
acordo com as notas 1 e 2, a cotagdo a atribuir devera ser de 4 — 1 =3 pontos.
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6.

................................................................................................................................... 12
107019 (=14 o [o RN OSSPSR PRSP PRRRPPPPRPRPN 10
Explicagdo da expresséo "Coy  (vernota1)............ccccocooveeeeeeeeeeeennn. 4
Explicagdo da subtracgdo de "Cy por n (vernota2)..................... 2
Explicagdo da multiplicagdo de "Cy — n por 2 (vernota3) ............ 1
Explicagdo da expressdo 21 (vernotad) .............ivennnne. 3
Forma (VEer NOta 5) ........ooooiiiiiiiiiice e e 2

Notas:
1. A explicagdo da expressdo "Cy deve ser cotada de acordo com o seguinte
critério:
O examinando refere, de forma clara e utilizando
linguagem formalmente correcta, que "Cy é o ndmero
de segmentos de recta definidos pelos vértices de uma
S DASES ... 4
O examinando explica o valor "C, de forma clara, mas
utiliza linguagem formalmente incorrecta (por exemplo,
designa por rectas os segmentos de recta definidos
pelos vértices de uma das bases) ........cccocveeiiiiiiii e, 3
Outras SItUAGOES  .....eeeiiiiieiee e 0
2. A explicagdo da subtraccdo de "C5 por n deve ser cotada de acordo com
0 seguinte critério:
O examinando refere, de forma clara e utilizando
linguagem formalmente correcta, que 1 € o nimero de
lados de uma base, pelo que "Cy —n é o nimero de
diagonais de uma base............coceiiiiiiiiiiiiiie e 2
O examinando explica a subtrac¢ao de forma clara, mas
utiliza linguagem formalmente incorrecta ...........cccceeviieeeinnen. 1
Outras SItUAGOES  .....eeeieiiieiee et 0
3. A explicagdo da multiplicagdo de "Cy —n por 2 deve ser cotada de
acordo com o seguinte critério:
O examinando refere que, como existem duas bases, é
necessario multiplicar "Cy — 1 Por 2 .....coovveeeieseeen. 1
Outras SItUAGOES  .....eeeiiiiieiee e 0
V.S.F.F.

435/C/33



4. A explicagdo da expressdo 2n deve ser cotada de acordo com o seguinte
critério:

O examinando refere, de forma clara e utilizando
linguagem formalmente correcta, que existem duas

diagonais em cada face lateral, pelo que 2n é o
numero total de diagonais das faces laterais .............ccccccccee. 3

O examinando explica a expressdo 2n de forma clara,
mas utiliza linguagem formalmente incorrecta .......................... 2

Outras SItUAGOES  .....eeeiiiiieiee e 0

5. Quanto a forma, a composi¢do deve ser cotada de acordo com o seguinte
critério:

Redaccdo clara, bem estruturada e sem erros (de

sintaxe, de pontuacao e de ortografia) .........cccccceviiiiiiiieiinne 2

Redaccdo satisfatéria, em termos de clareza,
razoavelmente estruturada, com alguns erros cuja
gravidade nao afecta a inteligibilidade ............ccccocoiiiiiinnn 1

Redacgao confusa, sem estruturagdo aparente,
presenca de erros graves, com perturbacdo frequente
da inteligibilidade ... 0

6. Se o examinando se limitar a justificar a expressdo do enunciado num caso
particular, a sua resposta deve ser cotada com 0 (zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

O prisma tem n faces laterais, cada uma com duas diagonais, existindo assim um total de 2n diagonais
nas faces laterais.

Em cada uma das bases existem n vértices, pelo que existem "Cy segmentos de recta por eles definidos.
Destes, n sdo os lados do poligono, pelo que "Cy —n é o niimero de diagonais de uma base. Como
existem duas bases, existem 2("Cy — n) diagonais nas bases do prisma.

Existem, assim, ao todo, 2 ("Cy — n) + 2n diagonais nas faces do prisma.

Cotaciio a atribuir: 10(4+2+1+3)+2 =12
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Exemplo 2

"Cy € o nimero de rectas que se podem formar a partir de n vértices da base do prisma, mas é necessario
subtrair n pois ¢ o numero de rectas formado pelos vértices da base que ndo corresponde a diagonais.
Ap6s calcular o numero de diagonais de uma base através de ("Cy —n) ¢é necessario multiplicar por 2,
pois o prisma regular tem duas bases. Por fim 2n ¢ o numero de diagonais das faces: existem n faces,

cada uma com duas diagonais e por isso se soma 2n a 2("Cy —n).
Cotagdio a atribuir: 6(37 + 0™ + 1 4 20") 4+ 1" =7

(*) O examinando utiliza a designagdo recta, em vez de segmento de recta.

(**) O examinando ndo refere que n ¢ o nimero de arestas de uma base. Limita-se a traduzir para
linguagem corrente a expressdo "Coy — n.

(***) O examinando utiliza a designagdo faces em vez de faces laterais. As bases também sdo faces do
poliedro.

(****) O examinando comete alguns erros de sintaxe que ndo afectam a inteligibilidade.

Exemplo 3
Um prisma regular em cada face tem duas diagonais, 2n representa o nimero de diagonais das faces do

prisma. ("Cy —n) representa o niimero de diagonais de cada base, como tem duas bases, logo

2(nCQ — n)

Cotaciio a atribuir: 3(0+0+1+29) 4+ 1 =4
(*) O examinando utiliza a designacao faces em vez de faces laterais.

(**) O examinando comete alguns erros de pontuagdo e de sintaxe que ndo afectam a inteligibilidade.

Exemplo 4

O ntimero das diagonais das faces de um prisma é dado por 2 ("Cy — n) + 2n, pois se pensarmos no
prisma, ele terd duas bases de n lados, portanto o niimero das suas diagonais sera traduzido por "Cy — n,
pois devera retirar-se o vértice ao lado porque néo € possivel fazer diagonal com dois vértices consecutivos
¢ 2 ("Cy — n), pois sdo duas as bases presentes num prisma.

A esse valor soma-se 2n, pois o prisma é formado por duas bases ¢ n faces laterais que s@o rectangulos,

ou seja, tém duas diagonais, e por isso multiplica por 2 o numero de faces laterais do prisma.
Cotaciio a atribuir: 4(0+0+1+3)+19=5

(*) A redacg@o s6 ¢ confusa e com erros que afectam a inteligibilidade na parte da resposta cujo contetido
foi cotado com 0 (zero) pontos. Na parte restante, os erros cometidos ndo afectam a inteligibilidade.
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